
 

 

  
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2007 අදගෝසත්ු 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 
01)(a).  α හා β යනු 𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 සමීකරණදේ මූල දේ. 𝛼3 හා 𝛽3 මූල වන 
වර්ගජ සමීකරණය, b හා c ඇසුදරන් දසොයන්න. 
 

ඒ නයින්, 𝛼3 +
1

𝛽3 හා 𝛽
3 +

1

𝛼3 මූල වන වර්ගජ සමීකරණය, b හා c ඇසුදරන් 

දසොයන්න. 
 

(b).  𝑓(𝑥) යනු, මා;%ය 3 ට වැඩි, x හි බහු පෙයකි. පිළිදවළින් (𝑥 − 1), (𝑥 − 2) 

හා (𝑥 − 3) යන්දනන් 𝑓(𝑥) දබදු විට ලැදබන ද ේෂ a,b හා c දේ. ද ේෂ m%දේය 
නැවත නැවත දයදීදමන් , (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) යන්දනන් 𝑓(𝑥) දබදූ විට 

ලැදබන ද ේෂය 𝜆(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) + 𝜇(𝑥 − 1) + 𝜈 දලස m%කා  කළ හැකි බව 

දපන්වන්න; දමහි 𝜆, 𝜇 හා 𝜈 යනු නියත දේ.  

a,b හා c ඇසුදරන් 𝜆, 𝜇 හා 𝜈 දසොයන්න. 
 

02)(a).  අදේක්ෂකදයකු විභාගයකදී, එක් එක් දකොටසට m% ්න හතර බැගින් 
අඩංගු A,B හා C නේ දකොටස් තුනක් යටදේ දෙන ලෙ m% ්න දෙොලහකින්, m% ්න 
හයකට පිළිතුරු සැපයිය යුතුය. 

i. එක් එක් දකොටදසේ පළමු m% ්නය අනිවාර්‍ය නේ, 
ii. ඕනෑම දකොටසකින් m% ්න තුනකට වඩා වැඩිදයන් ඔහුට පිළිතුරු 

සැපයිය දනොහැකි නේ, 
iii. එක් එක් දකොටසින් යටේ පිරිදසයින් එක් m% ්නයකටවේ පිළිතුරු 

සැපයිම අනිවාර්‍ය දේ නේ, 
අදේක්ෂකයාට m% ්න හය දතෝරා ගත හැකි දවනස් ආකාර ගණන දසොයන්න. 
 
(b).  ධණ නිඛිලමය ෙර් කයක් සඳහා ද්විපෙ m%දේයය  m%කා  කරන්න. 

a,b හා d යනු 𝑎 = 𝑏 + 𝑑 වන අයුරින් වූ නිඛිල දේ. 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛−1(𝑏 + 𝑛𝑑) යන්න        

ධණ නිඛිලමය n සඳහා 𝑑2 න් දබදිය හැකි බව දපන්වන්න. 
 
U යනු පළමු පෙය a හා දපොදු අන්තරය d වූ සමාන්තර fY%aඪියක n වැනි පෙය නේ, 

𝑎𝑛 − (𝑎 − 𝑑)𝑛−1𝑈 යන්න 𝑑2 න් දබදිය හැකි බව දපන්වන්න. 

760 − 364 යන්න 16 න් දබදිය හැකි බව අදපෝහනය කරන්න.   



 

 

03)(a).  ගණිත අභHqහන මූලධර්මය උපදයෝගී කර ගනිමින්, ධණ නිඛිලමය n 

සඳහා 
𝑛7

7
+

𝑛5

5
+

𝑛3

3
+

34𝑛
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 යන්න නිඛිලයක් බව සාධනය කරන්න.  

 

(b).  
3

1∙2
(

1

2
) +

4

2∙3
(

1

2
)

2
+

5

3∙4
(

1

2
)

3
+ ⋯ fY%aණිදේ r වන පෙය 𝑈𝑟 ලියා ෙක්වන්න. 

𝑈𝑟 = 𝑓(𝑟 − 1) − 𝑓(𝑟) වන අයුරින් 𝑓(𝑟) දසොයන්න. 
 

ඒ නයින්, 𝑆𝑛 = ∑ 𝑈𝑟
𝑛
𝑟=1  දසොයන්න. 

 

lim
𝑛→∞

𝑆𝑛 අගයන්න.   

 

04)(a).  𝒵1 =
√3

2
+ 𝑖

1

2
 හා 𝒵2 = −

1

2
+ 𝑖

√3

2
 සංකීර්ණ සංඛHd ආගන්ඩ් සටහනක 

පිළිදවලින් A හා B ලක්ෂH මඟින් නිරූපණය දකදරයි. 𝐴𝑟𝑔𝒵1 හා 𝐴𝑟𝑔𝒵2 
දසොයන්න. 
OACB යනු ආගන්ඩ් සටහදන් සමචතුරi%යක් යැයි දී ඇේනේ. C මඟින් නිරූපණය 

කරනු ලබන සංකීර්ණ සංඛHdදේ මාපාංකය හා විස්තාරය දසොයන්න; දමහි O යනු 
මූල ලක්ෂHය දේ.  
 

(b)  (i).  |𝒵 − (
1

2
+ 𝑖

√3

2
)| ≤ 2 අව Hතාව යටදේ |𝒵 − 3| හි අඩුතම හා වැඩිතම 

අගයන් දසොයන්න.  

      (ii).  𝐴𝑟𝑔(𝒵 − 1) =
𝜋

6
 අව Hතාව යටදේ |𝒵| හි අඩුතම අගය දසොයන්න. 

 

05)(a)(i). ඕනෑම r ධන නිඛිලයක් සඳහා 
𝑑𝑟

𝑑𝑥𝑟
(𝑥𝑒𝑥) = (𝑥 + 𝑟)𝑒𝑥  බව 

දපන්වන්න.  

        (ii). 𝑣 = 𝑥2𝑒𝑥 නේ 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2𝑥𝑒𝑥 + 𝑦 බව සාධනය කරන්න. 

               
𝑑𝑟𝑦

𝑑𝑥𝑟 −
𝑑𝑟−1𝑦

𝑑𝑥𝑟−1 = 2(𝑥 + 𝑟 − 1)𝑒𝑥  බව අදපෝහනය කරන්න.  

              ඒ නයින්, ඕනෑම n ධණ නිඛිලයක් සඳහා 
𝑑𝑛𝑦

𝑑𝑥𝑛 = 𝑛(2𝑥 + 𝑛 − 1)𝑒𝑥 + 𝑦                                       

බව දපන්වන්න. 
 

(c).  𝑝(𝑎𝑡2, 𝑎𝑡3) ලක්ෂHදේ දී 𝑎𝑦2 = 𝑥3 වl%යට ඇඳි ස්පර් කය Q හි දී නැවතේ 
වl%යට හමුදේ; දමහි a යනු නියතයකි t ඇසුදරන් Q හි ඛණ්ඩාංක දසොයන්න. 
 

06)(a).  භින්න භාග උපදයෝගි කරගනිමින් ∫
𝑥3+1

𝑥(𝑥−1)3 𝑑𝑥 දසොයන්න.  

 



 

 

(b).  25 cos 𝑥 + 15 ≡ 𝐴(3 cos 𝑥 + 4 sin 𝑥 + 5) + 𝐵(−3 sin 𝑥 + 4 cos 𝑥) +
𝐶 වන ආකාරයට A,B හා C දසොයන්න.  

ඒනයින්, ∫
25 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 15

3 𝑐𝑜𝑠𝑥 + 4 𝑠𝑖𝑛𝑥 + 5 
𝑑𝑥 දසොයන්න. 

 
(c).  දකොටස් ව දයන් අනුකලනය උපදයෝගී කරගනිමින් 

∫ 𝑠𝑖𝑛6𝑥 𝑑𝑥 =
5

6

𝜋

2
0

   ∫ 𝑠𝑖𝑛4𝑥 𝑑𝑥 =
5∙3

6∙4

𝜋

2
0

   ∫ 𝑠𝑖𝑛2𝑥 𝑑𝑥 =
5𝜋

32

𝜋

2
0

 බව දපන්වන්න. 

ඒ නයින්, ∫ 𝑠𝑖𝑛63𝑥 𝑑𝑥
𝜋

6
0

 අගයන්න. 

 

07).  ABC යනු A ≡ (2,4) ෙ y = x + 1 දර්ඛාව මත B හා C ෙ වන පරිදි වු 

ත්‍රිදකෝණයක් යැයි ගනිමු. ABC හා ADE ත්‍රිදකෝණවල වර්ගඵලය 9 : 4 

අනුපාතයට වන අයුරින් BC ට සමාන්තරව අඳින ලෙ  𝑙 නේ දර්ඛාවක් , AB හා AC 

පිළිදවලින් D හා E හිදී කපයි. G යනු A සිට 𝑙 ට ඇඳි ලමභදේ අඩියෙ ,M යනු  AB 
තුළ G හි ෙර්පණ m%තිබිේභය යැයි ගනිමු. 
 

I. G හි ඛණ්ඩාංක හා 𝑙 හි සමීකරණය දසොයන්න. 

II. AM = AG බව දපන්වන්න. 

එනයින් දහෝ දවන්ත අයුරකින් දහෝ B ලක්ෂHය  y = x + 1 දර්ඛාව මත චලනය 

වන විට M ලක්ෂHය, දක්න්øය A හා අරය  
√2

3
 වූ වෘේතයක් මත චලනය වන බව 

සාධනය කරන්න. 

08).  වෘේත දෙකකට ඒවාදේ දේධන ලක්ෂHh එක එකකදී අඳිනලෙ ස්පර් ක 
දෙක ඍජුදකෝණීක වන විට එම වෘේත දෙක m%ලේභව දේධනය දේ යැයි කියනු 
ලැදේ . x2+y2+2gx+2fy = 0 හා x2+y2+2g’x+2f’y+c’ = 0   m%,ේභව දේධනය 
වීම සඳහා අව Hතාව දසොයන්න. 

 

x2+y2+4x+2𝜆y-6 = 0 සමීකරණය (-2+√10 ,0) හා (-2-√10 , 0) ලක්ෂHh 

හරහා යන වෘේත පද්ධතිය නිරූපණයකරන බව සාධණය කරන්න . දමහි 𝜆 යනු 
පරාමිතියකි. 
 
S = 0 යනු ඉහත පරාමිතික සමීකරණය මඟින් නිරූපණය දකදරන පද්ධතියට 

අයේ වෘේතයක් දේ. S = 0 ට m%ලේභ , එම පද්ධතියට අයේ අනන්ය S’= 0 
වෘේතයක් පවතින බව දපන්වන්න. 

 
S ≡x2+y2+4x+4y-6 = 0 වන විට S’ = 0 දසොයන්න.S = 0 හා S’ = 0 දෙකටම 
m%ලේභ වෘේතදේ සාධාරණ සමීකරණය දසොයන්න. 

09)(a).  සුපුරුදු අංකනදයන් සයින් නීතිය m%කා  කරන්න. 



 

 

P යනු 𝑃𝐴𝐵 = 𝑃𝐵𝐶 = 𝑃𝐶𝐴 = 𝜑 වන අයුරින් ABC ;%sදකෝණය ඇතුළත වූ 
ලක්ෂHයකි.  

ABC ;%sදකෝණදේ වර්ගඵලය සුපුරුදු අංකනදයන් 
𝑎𝑏𝑐

2
(

𝐵𝑃

𝑏𝑐
+

𝐶𝑃

𝑎𝑐
+

𝐴𝑃

𝑎𝑏
) 𝑠𝑖𝑛𝜑 බව 

දපන්වන්න. 
1

𝑠𝑖𝑛2𝜑
=

1

𝑠𝑖𝑛2𝐴
+

1

𝑠𝑖𝑛2𝐵
+

1

𝑠𝑖𝑛2𝐶
 බව අදපෝහනය කරන්න. 

 
(b). 

i. 2 𝑡𝑎𝑛−1 (
1

5
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

5

12
) 

ii. 2 𝑡𝑎𝑛−1 (
5

12
) = 𝑡𝑎𝑛−1 (

120

119
) 

iii. 𝑡𝑎𝑛−1 (
120

119
) −

𝜋

4
= 𝑡𝑎𝑛−1 (

1

239
) 

බව දපන්වන්න. 

4 𝑡𝑎𝑛−1 (
1

5
) − 𝑡𝑎𝑛−1 (

1

239
) =

𝜋

4
  බව අදපෝහනය කරන්න. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


